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співчуття. Як зазначає О. Кононко, одним із дійових засобів виховного впливу є 

використання можливості «вільного вибору», надання дитині права когось 

(щось) виокремити з-поміж інших та зробити щось корисне не тільки для себе, а 

й для інших. При цьому з часом виявлення чутливості, чуйності та гуманного 

ставлення до оточуючих стає внутрішньою потребою старшого дошкільника [5, 

с. 46]. 

Важливою особливістю прояву толерантної поведінки у дошкільників є їх 

природна відкритість іншим людям. Як зазначено у праці Н.Бариленко, ця 

відкритість дитини базується на прийнятті (чи неприйнятті) «іншого» [1, с. 24]. 

У дітей цього віку ще не до кінця сформовані стереотипи: правильно – 

неправильно, добре – недобре, норма відхилення тощо. Тому дитина з легкістю 

приймає будь-якого «іншого». Таким чином, саме від дорослого буде залежати 

чи навчить він дитину доброзичливо сприймати людину, несхожу у своїй 

поведінці, поглядах, уміннях, як «іншого», а не як «гіршого».  

Серед особливостей толерантної поведінки дошкільнят можна виокремити 

справедливе ставлення один до одного, яке базується на рівноправності кожної 

особистості. Ця якість у дошкільному віці виявляється у справедливому розподілі 

обов’язків під час трудової діяльності, ролей під час ігрової діяльності. Адже 

дитина вже може окреслити свої прихильності, визначаючи чесноти ровесника, 

висловити критику на вчинки, ознаки зовнішності. Також це і право дитини на 

самовизначення, на можливість займатися чим хоче, з ким хоче, чи взагалі на 

усамітнення. Не дивлячись на те, що дітям цього віку властивий природний 

егоїзм, у той же час, завдяки природній безкорисності, дитину легко навчити 

справедливості у стосунках з партнерами, сприймати їх як рівних собі, 

висловлювати свою думку чи враження толерантно. 
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СПЕЦИФІКА КОРЕКЦІЙНОГО НАВЧАННЯ ДІТЕЙ ІЗ ЗПР 

ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ 
Одна з найважливіших умов корекції мовлення дітей із затримкою 

психічного розвитку – організація їх мовленнєвої практики, в якій провідна роль 

відводиться самостійній активній мовній діяльності дитини. 

Уміння брати участь в такій формі мовного спілкування, як діалог, є одним 

з найважливіших проявів комунікативних здібностей. Діалогічне мовлення – 

найбільш природна форма спілкування. Н. Гавриш вважає, що оскільки 

стимулом для діалогу служить бажання щось дізнатися про предмети і явища 

навколишнього світу, то спілкування буде успішним, якщо дітей попередньо 

познайомити з ним [1]. 

Оскільки для даної категорії дітей характерна низька мовна активність, то 

для виникнення діалогу їм необхідний сильний співрозмовник. Слід створювати 

такі ситуації, які спонукали б дитину до бесіди, висловлювань. Особлива увага 

звертається на формування вміння відповідати на питання, запитувати, 

висловлюватися в присутності інших, слухати оточуючих. Корисно 

використовувати бесіди, інсценування казок, завдання по продовженню 

розпочатої розмови. 

Як вважає М. Шеремет, засвоєння прийнятих форм мовлення спирається 

багато в чому на механізм наслідування. Наслідування дитини за пасивним 

процесом. Воно засноване на активній пізнавальній та мовленнєвій діяльності. В 

якості ефективного засобу формування зв’язного мовлення, заснованого на 

механізмі наслідування, можна використовувати прослуховування оригінального 

зразка. Він являє собою запис спеціально підібраних прикладів зв'язних усних 

висловлювань [2]. 

Процес створення будь-якого мовленнєвого висловлювання починається з 

мотиву. Потреба в спілкуванні з іншими людьми, в пізнанні навколишнього 

визначає мотиви мовленнєвої діяльності дитини. Ця потреба у дітей із затримкою 

психічного розвитку знижена: відсутній інтерес до розширення свого кругозору, 

засвоєнню нових знань.  

У дітей із затримкою психічного розвитку порушення пізнавальної 

діяльності посилюються слабкою мовленнєвою активністю. Часто така дитина, 

знаючи матеріал, не відповідає через слабке спонукання до мови. Ця, здавалося 

б, нешкідлива реакція на знижену мотивацію в мовленнєвій діяльності, крім 

посилення порушення пізнавальної діяльності, може привести до неправильного 

формування думки дитини. Тому особливу увагу необхідно приділяти розвитку 

мотиваційної сторони мовленнєвої діяльності цих дітей. Один з ефективних 
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способів, що сприяють активізації мови, – введення додаткових мотивів. Перед 

виконанням будь-якого завдання треба пояснити його мету, намагатися зробити 

її значущою для дитини. Для дітей дошкільного віку істотним мотивом 

виявляється прагнення піти до школи. 

Великий вплив на об’єкт і якість відповідей дітей із затримкою психічного 

розвитку надає похвала. Кожне заняття має приносити дитині радість. 

Цьому сприяє позитивний емоційний клімат на заняттях, гарантування 

успіху кожній дитині, заохочення до засвоєння знань. Однак, заохочуючи, 

педагог повинен бути впевнений в тому, що застосовувані їм форми заохочення 

є значущими для самої дитини. Якщо вона не справляється із завданням педагога 

на належному рівні, то слід заохочувати її навіть при спробах дати вірну 

відповідь, одночасно демонструючи зразок правильного висловлювання. 

Формування інтересу до мови і потреба в її вдосконаленні – необхідні умови 

корекції мовленнєвої діяльності дітей із затримкою психічного розвитку. 

Слід так будувати заняття, щоб діти усвідомили, для чого воно потрібне, що 

нового вони дізналися, чому навчилися. 

Своєрідне мовлення дітей перш за все звертає на себе увагу 

несформованістю відповідно до загальновікових можливостей контекстного 

мовлення: дитина виявляється не в змозі побудувати короткий зв'язний переказ 

розповіді, казки, а будує лише окремі і нерідко аграматичні фрази. Значно 

відстають у розвитку лексична, семантична, фонетична сторони мовлення. 

Істотно страждає розвиток внутрішнього мовлення, що не може не служити 

величезною перешкодою до формування планування, саморегуляції в діяльності, 

хоча зазвичай це стає можливим на п’ятому році життя дитини. 

Особливу увагу формуванню зв’язного мовлення необхідно приділяти при 

проведенні корекційної роботи з дошкільниками, що мають затримку психічного 

розвитку. Відомо, що у дітей старшого дошкільного віку з затримкою психічного 

розвитку спостерігається значне відставання в формуванні навичок описово-

оповідного мовлення. 

Кінцевий результат навчання зв’язного мовлення визначається умінням 

правильно і адекватно сприймаючи й використовуючи мовні одиниці всіх рівнів, 

отримати або передати логічно і послідовно інформацію. 

Цілеспрямоване формування зв’язного мовлення і навичок розповідання 

вимагає поглибленого дослідження різних сторін цього виду мовленнєвої 

діяльності у дітей із затримкою психічного розвитку [3]. 

Найбільш порушеними виявляються емоційно-особистісна сфера, загальні 

характеристики діяльності, працездатність (в порівнянні з відносно більш 

високими показниками мислення і пам’яті); в інтелектуальній діяльності 

найбільш яскраво порушення проявляються на рівні словесно-логічного 

мислення при відносно більш високому рівні розвитку наочних форм мислення; 

найбільші труднощі викликають завдання, що вимагають встановлення складних 
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причинно-наслідкових зв’язків, оперування матеріалом, відсутнім в життєвому 

досвіді дітей. 

Діти зазначеної категорії володіють досить високими потенційними 

можливостями розвитку, показують відносно хорошу здатність до навчання. Так, 

за допомогою дорослого вони виконують завдання значно краще, ніж самостійно. 

Цей факт дуже важливий як для діагностики психічного розвитку, так і для 

позитивного прогнозу при навчанні таких дітей. 

Велика відповідальність при відборі дітей до спеціальних установ покладена 

на інклюзивно-ресурсні центри. Однак при діагностиці слабо виражених 

відхилень, якими є затримки психічного розвитку, виникають великі труднощі. В 

ході диференційованої діагностики слід розрізняти труднощі у виконанні 

завдань, що виникають з різних причин. Ними можуть бути: незнання способу 

рішення, недостатність інтелектуальної діяльності функціонального характеру, 

пов'язана з нестійкістю уваги, слабкістю пам'яті і мовленнєвих засобів тощо. 

Тому найчастіше остаточний діагноз встановлюється в результаті тривалого 

клініко-психологічного вивчення дитини (у процесі експериментального 

навчання).  
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До психолого-педагогічних корекційних технік корекції диспраксії у дітей із 

загальним недорозвитком мовлення відносяться логоритміка, релаксація, 
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зумовлена тим, що мовна система онтогенетично, анатомічно та функціонально 
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